

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

PRECIOS: Carta plana, 30 cént. Inca. Tercera plana: Noticias, 2 pias.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### CONSECUENCIAS DE LA GUERRA EL TRIUNFO DE LAS ORIENTACIONES SOCIALISTAS

#### Medidas socialistas adoptadas en los países beligerantes.

Se ha dicho al principio de la guerra que el socialismo había fracasado porque, a pesar de su pacifismo y del arma que tenía a su alcance con la huelga general revolucionaria, no había logrado evitar la conflagración. Han fracasado sus tendencias humanitarias; pero no han fracasado sus orientaciones económicas.

Una de las consecuencias de la guerra ha sido que desde sus comienzos haya entrado a formar parte de los Gobiernos de Francia y Bélgica elementos socialistas, que hasta entonces se habían negado a prestar su apoyo a un Gobierno burgués; y es evidente que esta intervención de los socialistas revolucionarios en la gobernanza del Estado tendrá consecuencias cuando termine la guerra, cuyo alcance es difícil apreciar ahora. Si antes del conflicto estaban a la orden del día las reformas sociales, lo estarán aún más cuando la paz se restablezca.

Obsérvese, además, que los Gobiernos franceses y alemanes, obligados por las circunstancias, están procediendo como si fuesen Gobiernos socialistas, respecto a la producción. Después de esta lucha titánica el socialismo habrá dado pasos de gigante, porque los Gobiernos de los países beligerantes han tenido que adoptar medidas de carácter colectivista. Paralizada la producción por hallarse en los diferentes frentes centenares de miles de obreros, innumerables capataces y contramaestres e infinitos ingenieros, el Estado se ha encargado de organizar la producción. Y esto ha sucedido, no sólo con la producción industrial, sino con la agrícola.

Además de ocuparse de la producción, se cuidan los Gobiernos de la distribución de los productos; algunos de ellos limitan el consumo y fijan los precios de las subsistencias. ¿No es esto vivir a pleno régimen socialista? ¿No quedará después de la guerra algún resto de la ley, que se está realizando ahora?

La industria está nacionalizada, el reparto de las mercancías más necesarias para la vida ha sido fiscalizado por el Gobierno, las familias de los movilizados reciben pensiones del Estado. Esto mismo es lo que sucedería si viviéramos bajo un régimen socialista.

Fijémonos en lo que sucede en Francia. El ministro de Municiones está encargado especialmente de la movilización industrial, y esa movilización que es una verdadera nacionalización, mucho se asemeja a la socialización de los medios de producción predicada por los socialistas. Baste en su labor procedimientos genéricamente socialistas porque en las circunstancias actuales no existen otros para el fin que se propone.

El ministro de Agricultura moviliza a las mujeres y a los niños para los trabajos del campo, facilita recursos a los Sindicatos agrícolas para que adquieran maquinaria, introduce en Francia carnes argentinas y norteamericanas congeladas para distribuir entre los consumidores más pobres a precios bajos, y poniéndose en el lugar de los antiguos negociantes en granos, adquiere en el extranjero grandes cantidades de trigo, que reparte también entre las regiones que más lo necesitan.

El Estado francés produce, compra lo que no puede fabricar, se ocupa de la fábrica y del campo, moviliza ejércitos de trabajadores, fija los salarios, concede pensiones a los que no pueden trabajar, y, a consecuencia de la guerra, van entrando poco a poco en las costumbres los procedimientos que el colectivismo industrial y agrario están predicando desde hace más de un siglo.

Después de vivir Europa durante cuatro años, quizá durante cinco o seis, bajo este régimen, es evidente que algo quedará de él. De manera que el socialismo no ha fracasado. Que ha de fracasar, si las naciones beligerantes viven como si los países estallados una revolución socialista triunfadora.

Y como lo que sucede en Europa acaba por repercutir en España, como, a pesar de nuestra tendencia al aislamiento, acabamos por adoptar las orientaciones que vienen de fuera, preciso será que pensemos en los problemas sociales con mayor cuidado y que sacudamos nuestra apatía, siempre dispuesta a volver la espalda a la realidad. Prescindiendo de la justicia y de la eficacia de las tendencias que se están abriendo camino con motivo de la guerra, y fijándonos únicamente en que lo están arrojando todo, debemos ir preparando ya el porvenir y olvidar lo que aprendimos en otras circunstancias, para pensar en lo que los hechos nos enseñan. Proceder con torpeza equivaldría al suicidio.

Alvaro CALZADO

### El personal de las Fábricas de Tabacos

#### Pidiendo mejoras.

Fecha en La Coruña, y firmada por «La Comisión», hemos recibido una circular, dirigida a los operarios, operarios y empleados de las Fábricas de Tabacos de España, en la que, después de poner de relieve las grandes ganancias obtenidas por el Estado y la Tabacalera, se anuncia que van a ser reproducidas las peticiones formuladas en 1917, peticiones que, al cabo del tiempo transcurrido, no se sabe ni aun si han sido estudiadas.

Como el conflicto puede sobrevenir, reproducimos las citadas peticiones, que son:

Segunda. Las operarias serán jubiladas con 35 pesetas mensuales, y los operarios con 45, también mensuales.

Tercera. Las jubilaciones de unas y otros se harán siempre a petición expresa de los interesados.

Cuarta. El Montepío médico-farmacéutico se hará extensivo a todas las obreras de las Fábricas de Tabacos, percibiendo aquéllas durante tres meses al año, en caso de enfermedad, dos pesetas diarias.

Quinta. Cuando la Compañía haya de admitir personal en las Fábricas, serán preferidas las hijas y familia próxima de las operarias y operarios, y si se diera el caso de que éstos y aquéllas no tuvieran hijos o parientes próximos y huérfanos recogidos, disfrutarán de ese derecho.

Sexta. Las hojas de cigarreras que excedan del 25 por 100 del personal empleado en las Fábricas, serán cubiertas por nuevas operarias o aspirantes.

Séptima. Las mujeres encargadas de la limpieza de los talleres serán preferidas a cualquier otra persona para ocupar vacantes de cigarreras.

Octava. Tanto para las obreras como para los obreros, los ascensos serán por antigüedad.

Novena. Las encargadas de la limpieza de talleres serán pagadas por la Empresa, percibiendo un sueldo de 2,50 pesetas por día.

Décima. El pago será semanal para los obreros a sueldo.

Undécima. La jornada de trabajo de los operarios será de ocho horas.

Duodécima. El tabaco que hayan de desvenar las operarias dedicadas a estas labores será llevado por obreros de la Compañía al lugar que aquéllas ocupen.

Décimatercera. Las operarias y operarios de la Arrendataria que deseen permutar en sus puestos, podrán hacerlo desde cualquier fábrica.

Décimacuarta. Los salarios de las maestras de labores serán también aumentados en un 25 por 100.

Décimac quinta. Las consignaciones se harán del 1 al 15 y del 15 al 30 de cada mes.

Décimasexta. No se ejercerá por la Compañía represalia alguna sobre el personal asociado.

### La crisis de trabajo en Madrid

#### Peticiones de los obreros.

Las Sociedades obreras del ramo de construcción han dirigido al presidente del Consejo de ministros una solicitud encaminada a que el Gobierno busque solución a la horrida crisis de trabajo que está atravesando el proletariado madrileño.

La solicitud dice así:

«Excelentísimo señor: Las Sociedades obreras del ramo de construcción de Madrid tienen el honor de dirigirse a vuecencia en solicitud de que se trate de remediar su situación económica, que va siendo ya insostenible. Durante estos últimos tiempos, la clase media, que constituye la gran mayoría de los empleados, tanto del Estado como particulares, ha conseguido, o están en camino de conseguir, justísimas mejoras económicas que alliven su precaria situación. Obreros compañeros nuestros que trabajan en industrias beneficiadas por la guerra han visto también aumentados sus salarios, aunque casi nunca en proporción con los extraordinarios beneficios conseguidos por sus patrones, y que, excepcionalmente en nuestro país, están libres de todo impuesto extraordinario que sirviese de ayuda para sostener las numerosas obligaciones del Estado en estos difíciles tiempos.

Los obreros del ramo de construcción siguen, en cambio, ganando el mismo jornal que hace cuatro años, cuando, y es innecesario insistir en este concepto, por ser desgraciadamente bien conocido de todos, los artículos de primera necesidad han encarecido en un 50 por 100. Pero a la difícilísima vida, si así se puede llamar la situación actual, de esos obreros, obligados a sostener en la mayoría de los casos una numerosa familia con un corto jornal, que no alcanza actualmente ni para la alimentación imprescindible, une la preocupación constante de ver cómo el número de obras en construcción es cada vez más escaso, y mayor, por tanto, la falta de trabajo.

La mitad de los obreros del ramo de construcción de Madrid han sido obligados por la necesidad a aceptar trabajo extraño a su oficio en reparación de carreteras y obras análogas o a descender de categoría en aquél, con el natural descenso de jornal diario. Paralizadas muchas obras, sin comenzarse otras nuevas, careciendo hasta hoy de toda eficacia la tasa de los materiales de construcción, alarmados los propietarios por el enorme aumento progresivo de sus precios, impide también a los contratistas contratar obras por tanto alzado, ya que en las en construcción por ese sistema resultan muy perjudicados los miles de obreros del ramo de construcción de Madrid y de toda España se encontrarán sin trabajo alguno, y su miseria actual, pues no otra cosa es su vida con los jornales que cobran, se convertirá en esa otra más agriandante, que empuja a los hombres a la indignación y a la violencia.

Deber del Estado creemos que es, en vez de suspender las subastas de obras, como ha ocurrido con las de las Casas de Correos, auxiliar a estos miles de trabajadores que han contribuido al enorme progreso urbano de muchas de nuestras ciudades en los últimos años y sostenerlos para que, pasadas las actuales circunstancias, la construcción prosiga en España su marcha progresiva y podamos trabajando en ella, colaborar en el futuro desarrollo de nuestro país.

Las Sociedades obreras del ramo de construcción de Madrid solicitan, por tanto, del Gobierno que vuecencia presida, con el fin de remediar esta horrida situación:

que se consignen las cantidades necesarias para que se activen las obras en ejecución y se comience intensamente a construir aquellas cuyos proyectos están aprobados o en vías de aprobación y se enumeran en la adjunta lista.

Segundo. Que en los presupuestos de estas obras, tanto en las en ejecución como en las proyectadas, se revisen los precios de los materiales, medios auxiliares y jornales, aumentando éstos progresivamente en relación inversa con su importe, y dando ejemplo con ello el Estado para obtener ese mismo aumento en las obras particulares.

#### Obras en ejecución y en proyecto.

Las obras a que se refiere el anterior escrito son las siguientes:

Ministerio de Fomento.—Obras de la Bacteriología de Mijas, obras de la nueva Escuela de Ingenieros Agrónomos y canalización del Manzanares.

Ministerio de Marina.—Construcción del nuevo ministerio.

Ministerio de la Gobernación.—Construcción del proyectado Hospital de Epidemias, obras de la nueva Casa de Correos de Madrid y de las de provincias, y reforma de la antigua para dependencias del Estado.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Obras del nuevo Palacio de Justicia y Cárcel de Mujeres.

Ministerio de la Guerra.—Nuevos cuarteles, derribo de los declarados ruinosos y reformas proyectadas en los antiguos que se utilicen.

Ministerio de Hacienda.—Nueva Casa de la Moneda, reforma de la existente para dependencias del Estado y Delegación de Hacienda.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Nuevo ministerio, reformando la antigua Presidencia del Consejo, construcción de Grupos escolares en los varios barrios de Madrid que carecen de escuelas suficientes, obras de la Real Academia de San Fernando y obras del nuevo Instituto Geográfico.

Obras generales del Estado.—Basílica de Atochu; iglesia de Nuestra Señora de la Almudena, y proyecto de ley de Urbanización del Extranjero en beneficio de la municipalidad, con arreglo a la orientación tentada por los concejales socialistas; ley que fomenta el desarrollo de la industria de la construcción en la capital, facilitando medios económicos necesarios al Municipio.

Diputación provincial.—Construcción del nuevo Hospital General y derribo del existente; construcción del nuevo Hospicio.

Municipales.—Activar las obras de la Gran Vía, nuevo Matadero, nueva Neorópolis del Este, obras del subsuelo, y emprender reformas interiores y la prolongación del paseo de la Castellana; que se cumplan las Ordenanzas municipales en lo que respecta al saneamiento de las alcantarillas, sevosos de fachadas, alcantarillas denunciadas por ruinosas y alineación de las calles más céntricas de la capital.

### LO QUE CUESTA MARRUECOS

### Veinticinco millones en tres meses

Según datos publicados por la Intervención civil del protectorado, en Marruecos, durante el pasado mes de marzo se han gastado, con cargo a la sección duodécima del Presupuesto, 8.841.868 pesetas; de ellas 123.356 procedentes de ejercicios cerrados.

Sumados esos datos a los de meses anteriores, resulta para el trimestre del año el siguiente resultado comparativo:

Con cargo al ministerio de Estado, nada en este año, y 85.185 pesetas en el primer trimestre de 1917.

Con cargo al ministerio de la Guerra, pesetas 24.359.027 en 1918, y 27.358.222 en 1917.

Ministerio de Marina, 389.714 y 494.221, respectivamente.

Ministerio de la Gobernación, 324.178 y 139.288 pesetas.

Ministerio de Fomento, 612.330 y 565.135.

Total, 25.681.280 pesetas en 1918 por pesetas 28.638.053 en 1917.

### La piratería alemana

#### Los naufragos del "Lulse".

BARCELONA, 6.—Ayer tarde han llegado de Francia los tripulantes del vapor *Lulse*, torpedeado por un submarino a la entrada del canal de Bristol.

Las declaraciones hechas por ellos están contenidas en un telegrama que el arriador ha enviado al jefe del Gobierno, y que, en síntesis, dice lo siguiente:

«Acaban de llegar los tripulantes del *Lulse*, hundido en aguas del canal de Bristol. De las declaraciones del capitán, apoyadas por el resto de la tripulación, se desprende que fue torpedeado navegando sin formar convoy, precedido a tres millas por un barco francés y a un cuarto de milla por uno inglés, siguiendo la ruta de estos barcos para evitar los peligros de las minas.

Ambos barcos, que iban arriados, fueron respetados por el submarino; pero no así el *Lulse*, que, a pesar de llevar pintado en gran tamaño el pabellón español a ambos costados, fue torpedeado en pleno día, a la una de la tarde, viéndose claramente la trayectoria del torpedo que explotó contra el *Lulse*, que se hundió en menos de tres minutos, causando la muerte de tres tripulantes que estaban de guardia en las máquinas.

Los naufragos pudieron embarcar en unos botes, viéndose sólo el periscopio del submarino, que se sumergió al aparecer una patrulla de barcos ingleses que acudieron a salvar a los naufragos, quienes se muestran muy satisfechos de las atenciones de que fueron objeto por parte de las autoridades inglesas y del cónsul de España en Inglaterra.

Dice también el arriador en su telegrama que cree de necesidad comunicar al presidente del Consejo de ministros estos detalles

para que conozca cómo desaparece una unidad de la flota española, requisada por el Gobierno, y termina diciendo que espera del Gobierno español que formulará una enérgica reclamación, e insiste en que se incaute de una unidad de la flota alemana equivalente a la pérdida del *Lulse* y también de otra por el *Artillo*, que navegaba en lastre entre puertos españoles y fue igualmente torpedeado.—C.

#### Combate entre un vapor y un submarino.

CARTAGENA, 5.—Esta tarde, a las seis, se presentó frente al puerto el vapor mercante italiano *Alberto Treve*, de 3.817 toneladas, que procedía de Palermo, con carga general, y fue torpedeado frente al cabo de Palos.

Navegaba medio hundido, con la parte de popa a flor de agua. Parece milagroso que en tal situación haya podido ganar nuestro puerto.

Los prácticos le fondearon en el muelle de Santa Lucía, donde es poca la profundidad y serán más fáciles los trabajos de salvamento, pues el buque sigue haciendo agua y hundíendose.

El comandante de Marina dispuso la inmovilización completa con la tripulación.

El vapor había sido atacado por la maquina y respondió a la agresión, trabándose un combate, como resultado del cual se cree que el submarino fué destruido.—C.

### Suiza y los aliados

#### Acuerdo económico.

Telegrama de Berna que entró Suiza y los representantes de los Gobiernos aliados ha sido concertado un nuevo arreglo económico por el cual Suiza se compromete durante un período de ocho meses a asegurar la entrega de cantidades determinadas de madera a los Gobiernos aliados. En cambio éstos aseguran importantes concesiones a Suiza en lo que concierne a su abastecimiento de sustancias alimenticias.—C.

### La justicia que hace un juez

En Alcázar de la Jara (Toledo), por haber elementos conformes con su constitución, se iba a organizar una Sociedad obrera de carácter socialista. No le pareció bien tal legal propósito al juez en cuya jurisdicción se encuentra esta localidad, y en compañía de varios concejales, un cabo de la guardia civil, un individuo del mismo Cuerpo, serenos, alguaciles y secretario del Juzgado encaminóse a la posada en la que hacían noche los propagandistas de la «misma semilla». Hizo levantar a éstos del lecho, tomóles declaración, y entre otras distintivas amonestaciones e impertinencias, se atrevió a decir a los organizadores que no se metieran en formar allí Sociedad alguna, porque los trabajadores en tal sitio residentes estaban muy bien sin ella.

Como los propósitos de organización persisten entre aquellos trabajadores, y el mencionado funcionario judicial continúa, abusando de la representación que ostenta, obstaculizando el ejercicio de derechos instituidos, llamamos la atención del ministro de Gracia y Justicia para que señale debidamente al referido representante de la justicia cuál es el límite de sus atribuciones.

### EN AUSTRIA

#### Agitación política y económica.

GINEBRA, 5.—La situación en Austria es en extremo grave, y la tensión política y económica muy grande.

El *Arbeiter Zeitung* dice que la falta de aprovisionamientos ha llegado al límite de la paciencia de los vieneses. El trabajo se ha suspendido varias veces, y el pueblo pide una paz inmediata sin anexiones ni contribuciones de guerra, protestando contra el imperialismo. En los países croatas y eslovenos la situación es aún peor, y se agrava por la detención del príncipe arzobispo de Liebach, asociado al movimiento yugoeslavo. En los círculos políticos de Viena reina consternación.—C.

#### Húngaros y austriacos.

BASEL, 5.—Según el *Prage Tageblatt* son más tirantes cada día las relaciones entre Austria y Hungría.

El notable publicista y político húngaro M. Weiss ha sido enviado a Austria por el Gobierno húngaro con el objeto de organizar la propaganda en favor de Hungría.

El objeto de esta propaganda es tener al corriente a la prensa austriaca de los sucesos de Hungría y combatir los ataques tendenciosos contra Hungría por parte de la prensa de Viena.—Radio.

### El Claustro de la Central

El Claustro de profesores de la Universidad Central se reunió para tratar de tres asuntos fundamentales: tesis doctorales, plantilla mínima de auxiliares y comisión auxiliar del rector para la inspección provincial.

Respecto al primer punto, se acordó insistir ante el ministro para que quede restablecido.

Auxiliares.—Se acordó proponer la plantilla mínima, o sea un auxiliar por cada cátedra práctica y uno por cada tres teóricas.

Tercer punto: la Comisión inspectora debe encomendarse a una Junta compuesta por el rector, decanos y representantes catedráticos elegidos por las Facultades.

El Claustro pide al ministro que se derogue la real orden de 16 de marzo último en lo que se refiere al automatismo en el nombramiento de la Junta inspectora y a la intervención en ésta de los doctores extracompañía, y que la Junta inspectora esté compuesta del modo antes manifestado.

### ESCUELA NUEVA MILÁ Y FONTANALS

#### Conferencia de Ovejero.

En la Escuela Nueva disertó ayer nuestro amigo, el catedrático de la Universidad Central, Andrés Ovejero, sobre la personalidad del gran polígrafo Milá y Fontanals.

Ovejero, que en su reciente conferencia del Ateneo consideró a Amador de los Ríos como el representante de la conciencia nacional en la Historia, hizo apreciar en Milá y Fontanals la diferenciación regional a través de principios de universalidad.

El nacionalista catalán—dijo nuestro conferenciante—no nació de innovaciones políticas francesas, como alguien ha dicho; fue un resultado del romanticismo y tuvo precedentes literarios. Uno de éstos, acaso el más importante, es el Sr. Milá y Fontanals.

Cuando se entra en un Museo y se ven algunos retratos italianos, puede anotarse la impresión de que las figuras del lienzo parecen que van a salir del cuadro y avanzar hacia nosotros.

Es preciso ver bien lo que en estos cuadros hay de fastuosidad, de teatralidad y de énfasis—calidades a su juicio latinas—; necesitamos alejar nuestro punto de vista. En cambio, si nos internamos en una sala de maestros germánicos, nos sorprenderá el gesto empujado y modesto de aquellas figuras; tendremos que acercarnos para verlas bien, y entonces veremos que lo que en ellas es poquedad exterior, está compensado por una profundidad de vida interior, de vida espiritual y religiosa. De esta categoría de hombres recogidos y profundos fué, según expresión del orador, Milá y Fontanals.

Ya en el estudio de las obras del maestro de la crítica catalana, estudió tres aspectos: su iniciación en el estudio de la estética, que Milá llamaba «teoría literaria»; la exhumación del arte popular catalán, y su participación en la formación del ambiente doctrinal que preparó el desarrollo del nacionalismo.

Destacó como el valor más estimable de toda la labor de filosofía estética del gran polígrafo, un admirable y espacioso sentido de humanidad y de universalidad.

Al final de su disertación, Ovejero fué muy aplaudido.

Se acordó telegrafiar al Ayuntamiento de Villanueva del Panadés, pueblo natal del autor de *Principios de Estética*, dando cuenta de la conmemoración dedicada al gran maestro de la literatura española.

El *Sol*, ocupándose de estas conferencias organizadas por la Escuela Nueva, dice lo que a continuación nos complacemos en transcribir:

«Hoy a la Escuela Nueva la atención que ha dedicado al centenario de Amador de los Ríos y Milá, y señala con su delicada conmemoración de glorias españolas la inacción y el abandono de aquellas instituciones oficiales que debieran haber recabado el honor de la iniciativa.»

### ¡OBREROS!

De vuestro esfuerzo depende que nuestro diario no interrumpa su publicación a causa del elevado precio del papel.

En estos momentos es más necesario que nunca EL SOCIALISTA para defender a la clase trabajadora.

### POR "EL SOCIALISTA"

#### Suscripción permanente.

|  | Pesetas.   |
|--|------------|
| Suma anterior.....   | 105.916,85 |
| Cañete la Real.—(Segunda lista): F. Martín, 1,45; J. Narrajo, 0,15; Gorrilla Morón, 0,15; J. Solís, 0,15; F. Ramírez, 0,30; M. Padilla, 0,50; A. Ramírez, 0,25; A. Mesa, 0,25; F. Jiménez, 0,10; N. A. Pulido, 0,25; F. Ocaña, 0,25; J. Solís, 0,20; R. Cruces, 0,20; J. Almeloues, 0,50; J. Fernández Cruz, 0,25; J. Ruiz, 0,30; F. Rector, 0,10; J. Ruiz, 0,10; C. González, 0,10; J. Camero, 0,20; M. Pérez, 0,10; J. Cruces, 0,50; A. Rodríguez, 0,40; R. Fernández, 0,50; F. Pereira de Roldán, 0,30; A. Rodríguez, 0,25; F. Narrajo, 0,25; A. Chito, 0,20; F. Cruces, 0,25; P. Landra, 0,30; F. Bacas, 0,30; A. Jiménez, 0,10; A. Romero, 0,50; F. Cruces, 0,10..... | 9,80       |
| Boracado.—C. Masco.....  | 2          |
| Jada.—Agrupación Socialista.....   | 5          |
| La Abolida.—Recaudado en un millón minero celebrado el 17 de marzo último.....   | 36         |
| Mañléu.—M. Martín.....   | 2          |
| Oviado.—M. Vigil.....  | 1          |
| Vigo.—Sociedad tipográfica.....  | 37,50      |
| Suma total hasta hoy.....  | 106.009,85 |

### Escuela Nueva

Conferencia del doctor Pittaluga. Mañana, martes, a las seis y media, se celebrará en la Escuela Nueva, calle de la Estrada, número 3, una conferencia explicada por el catedrático de la Facultad de Medicina doctor Gustavo Pittaluga, acerca del tema: «Recuerdos de un viaje a la Guinea española». Habrá proyecciones.

LA TASA DEL HIERRO

En la Gaceta del día 5 del pasado mes de marzo se publicó, por fin, la tasa del hierro. Ignoramos las razones en que se han fundado los tasadores para confeccionar esa tasa y los elevados precios en que han fijado la adquisición del producto. No pueden haberlo hecho en beneficio de los patronos metalúrgicos...

Los patronos metalúrgicos se quejan, los representantes de ciertas industrias reclaman, los comerciantes se lamentan de la poca utilidad que obtienen con el hierro, los obreros también reclaman porque se muere de hambre y no pueden satisfacer sus necesidades...

Los dos años últimos de guerra las Empresas siderúrgicas han ganado más dinero que en los diez años anteriores al conflicto mundial, y si esta ganancia la hubieran obtenido por haber intensificado su producción estaría justificada...

Pero con la producción de hierro no ha ocurrido así: han multiplicado extraordinariamente las ganancias sin multiplicar el artículo, y este resultado había de producir gravísimas perturbaciones industriales y quebrantar numerosos intereses...

Y no llegamos a esta conclusión por sistemática costumbre—de lo que tantas veces tan injustamente se nos acusa—: el hierro se ha tasado con un precio que equivale a un 300 por 100 más alto que hace cuatro años, y paralelo a esto, vemos que los beneficios obtenidos por los siderúrgicos se han multiplicado en una proporción mucho mayor...

En qué razones se ha fundado la Junta de tasa para llegar a una conclusión tan disparatada? En la falta de primas mineras? No, porque Vizcaya es un inmenso peñón de mineral de hierro, que tardará muchos años en agotarse...

Pero a todas estas razones pueden exponer los satisfechos con este orden de cosas un argumento que, seguramente, llamarían supremo, y es que, cuando escasea un artículo, por ley económica se encarece el mismo en forma proporcional con su escasez y las necesidades del consumo...

Cuando Empresas que se han enriquecido a la sombra del avance—que quiere decir arruinando a los consumidores—, y que en la actualidad continúan triplicando sus ganancias, tienen el deber de satisfacer las necesidades del país que les ha enriquecido...

Manuel LLANEZA GIL
La huelga de agosto
Por A. LÓPEZ BAEZA
Veinte céntimos ejemplo. Peñones, a la Administración de EL SOCIALISTA. Dado el limitado de la edición se ruega a los correspondientes hagan los pedidos cuanto antes.

LA GUERRA

Sigue la aparente tranquilidad en el frente. Los franceses y los ingleses han realizado pequeñas operaciones para lograr ligeras ventajas.

Lloyd George, que ha vuelto a Londres de un viaje al frente, ha dicho al correspondiente de una Agencia periodística: «He visto al general Foch en compañía de los generales Haig, Petain, Pershing, Byng, Rawlinson y otros oficiales superiores.

Todos tienen absoluta confianza. También he visto a oficiales de regimientos y soldados que han estado todo el tiempo en la línea de fuego durante las seis semanas últimas del gigantesco esfuerzo, y su confianza es igualmente completa. No he encontrado ningún pacifista ni ningún pesimista entre ellos.

No podían comprender en modo alguno las querrelas que hay en ciertos sitios de Inglaterra, y que parecen partir del punto de vista de haber sido batidos, y que la única cuestión de importancia es saber a quién corresponde la responsabilidad.

Aparte de los primeros días, todos reconocen que obtienen la victoria y que han causado al enemigo grandes pérdidas. «Cuando el enemigo gana terreno—me dijeron los generales—se lo hacemos pagar a enorme precio.»

En las ofensivas se puede ganar terreno siempre si se está dispuesto a pagarlo caro, y el coste ha sido grande para los alemanes, y aumentará aún. Los generales están seguros de que los alemanes sentirán pronto haberse metido en estos ataques.

Este es el sentimiento general que Lloyd George ha oído a todos los hombres de los ejércitos ingleses y franceses. Interrogado respecto al ejército norteamericano, manifestó entusiasmo que había ya buen número de soldados en Francia.

Muchos más van a llegar este mes. Los franceses que han visto las condiciones combates en las acciones habidas en la parte baja de la línea dicen que son tropas de primera clase, llenas de valor y con muchos recursos.

Los alemanes han prestado, al menos, dos grandes servicios a la causa aliada. Han precipitado la llegada de tropas norteamericanas y han hecho que se llegue a la unidad de mando. Los francoingleses combaten en perfecta unión, apreciándose mutuamente sus condiciones.

El mensaje que traigo de parte del ejército británico para la población británica es: «Valor, todo va bien aquí.»

El descanso dominical

En el gremio de alfarería. La Gaceta de hoy publica una real orden del Ministerio de la Gobernación resolviendo favorablemente el recurso interpuso por la Sociedad de constructores de cazado y dependientes de alfarería de Madrid «La Prohibida», contra un pacto celebrado por los patronos alfareros con varios dependientes, hijos, hermanos y sobrinos de aquéllos, por virtud del cual se trataba de imponer a todo el gremio la venta en domingo.

Dice así la parte dispositiva de la referida real orden: «Vistas las disposiciones legales en la materia; oído el Instituto de Reformas sociales y de acuerdo con su informe. Su Magestad el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que quede anulado el pacto celebrado en 8 de septiembre de 1917 entre varios patronos y dependientes alfareros de Madrid, para regular el descanso en domingo.»

Contra los acaparadores. ORENSE, 6.—De Ganzo comunican que se ha alterado el orden público a causa de las ocultaciones de grandes existencias de grano por los acaparadores. El pueblo asaltó los graneros, y a poco al da buena cuenta de las existencias. Intervino la guardia civil, protegiendo a los acaparadores. Sólo un acaparador se avino a vender centeno con gran rebaja.—C.

La Fiesta del Primero de Mayo
ELDA, 4.—Para conmemorar la Fiesta del Trabajo se ha celebrado un grandioso mitin, en el que tomaron parte varios compañeros de la localidad y el concejal reformista D. Manuel Maestro, a más los compañeros Rogelio Cantos, de la Agrupación de Alcoy, y Martínez, de la de Elche. Todos estuvieron de acuerdo en sus apreciaciones, condenando la criminal conducta seguida por el Gabinete Dato-Sánchez Guerra, a raíz de la jornada de agosto. Atacaron con valentía al régimen, único causante de las desdichas y miserias que sobre España se cierne. Protestaron contra la ley de Amnistía, por creer no haber sido ésta concebida por un espíritu de estricta justicia. Se finalizó el acto lanzando un saludo a todos los compañeros que en la hora presente están sufriendo condena, y también a los que, víctimas de las grandes pasiones y egoísmos de los poderosos de la tierra, están en el campo de batalla en bárbara guerra, ametrallados cada día más encarnizadamente, como si la Humanidad no tuviese corazón. El compañero Cantos, al terminar su discurso, recitó una poesía, condenando la guerra, que fué muy aplaudida. En una imponente manifestación, en la que tomó parte todo el pueblo, fueron entregadas en el Ayuntamiento al alcalde las conclusiones.—C. ZALAMEA LA REAL, 6.—Con gran animación

se ha celebrado este año la Fiesta del Primero de Mayo en esta localidad.

El Ayuntamiento, atendiendo a la moción presentada por el concejal socialista, compañero Antonio Vázquez, acordó se repartieran 200 pesetas en bonos de pan y carne entre las familias más necesitadas, y que la banda de música recorriera a primera hora las calles. Por la tarde, para entregar las peticiones que concuerdan con la aspiración de todos los obreros españoles organizados, partió desde el Centro de la Agrupación Socialista una numerosa manifestación con bandera y música, que dirigiéndose al Ayuntamiento, las depositó en manos de la primera autoridad local para que las elevara al Gobierno.

Por la noche se celebró un mitin, en el que hicieron uso de la palabra varios compañeros, para condenar y protestar del abandono en que autoridades locales y Gobiernos tienen a la clase trabajadora española.—C. LARABELLA, 5.—Organizada por las Sociedades obreras verificóse un mitin, en el que usaron de la palabra los compañeros Villegas, Zafra y Morón. La manifestación fué numerosísima, figurando las banderas de las Sociedades obreras, hallándose representadas las de Agricultores, Alfareros, Zapateros y el Centro republicano. El compañero Zafra dió por terminada la manifestación con un discurso que fué ovacionado.—Salado Montero.

LA FRESNEDA, 5.—Por primera vez el Centro obrero ha celebrado el Primero de Mayo, a pesar de la triste situación que atraviesa el proletariado español. Por la mañana la manifestación recorrió las calles de la población, dándose muchos vivas a Pablo Iglesias, al Comité de huelga y al Partido Socialista.—C. TORRELAVEGA, 6.—Se ha celebrado un grandioso mitin en conmemoración de la Fiesta del Trabajo. Se acordó por unanimidad el dirigir la presente como testimonio fiel de la admiración y afecto que hacia sus leales representantes sienten los concurrentes al acto.—Manuel Bouzán.

PUNTE GENIL, 6.—Se ha celebrado la Fiesta del Trabajo con más entusiasmo que nunca. El día 30 se celebró un mitin en el Centro, en el que hablaron varios compañeros, entre éstos el concejal del partido, compañero González y Morón. La manifestación, concurrencísima. Las banderas fueron llevadas por compañeros. Por la noche hubo velada, empezando en ésta los trabajos para constituir el Grupo ferretero.—C. SANTA LUCIA.—El día 30 hubo una gran velada, poniéndose en escena Carmelita y Basta de matemáticas. El compañero Rodríguez explicó una conferencia. Luego un orfeón, compuesto de elementos de los dos sexos, cantó varios himnos socialistas. Todos fueron muy aplaudidos. El día 1.º celebróse una manifestación, que resultó soberbia. Al frente de ella iban diez banderas de diferentes Colectividades, llevadas por bellas jóvenes. A las diez de la mañana llegó la manifestación a Pota de Gordon, donde se celebró un mitin en la plaza pública. Presidió Ferrero, e hicieron uso de la palabra C. González, F. Alfajeme, A. Marcos y R. Rodríguez, este último de Mieres. Se expendieron 2.000 flores rojas a beneficio de EL SOCIALISTA. Trabajaron valientemente las muchachas que las llevaban, mereciendo muchos aplausos.—G. Iglesias.

ANOVER DE TAJO Y BORÓN.—De Borón salieron nutridas Comisiones de la Sociedad obrera con su bandera, de la Feminia Socialista y de la Cooperativa, acompañados del Orfeón escolar Socialista, en dirección a Añover del Tajo, donde se aprobaron las conclusiones que presenta a los Poderes públicos el proletariado español organizado, verificándose una grandiosa manifestación y entregándose en la Alcaldía las peticiones comunes, a las que fué añadida una enérgica protesta contra las coacciones y atropellos que realizan los alcaldes pedáneos contra la libre emisión del pensamiento. Después se celebró un mitin, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Leoncio Huete, de Ciempozuelos; Rafael de Paredes, de Borón, y Emilio García Oredaga, de Aranjuez. Presidió Miguel González, de Añover. El orfeón cantó los himnos de su repertorio. Resultó un acto hermoso, reinando mucho orden y entusiasmo.—C.

Escuelas cerradas
Señor Alba...
ELDA, 4.—Hace más de quince días se cerraron, sin causa que lo justificase, las escuelas de niños. Convecría que el ministro de Instrucción pública se informe de este asunto y lo resuelva, como exige la importancia que tiene.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas
TOLEDO.—Continúa la huelga de obreros del campo en Puebla de Montalbán. Ayer mañana un grupo de cien mujeres marchó a Torrijos para pedir al juez de instrucción la libertad de cuatro detenidos. Los huelguistas piden seis reales de jornal y alimentos. VALENCIA.—Ayer mañana se reunieron los obreros plateros y acordaron declararse en huelga desde hoy, excepto los de seis talleres cuyos patronos han aprobado las bases propuestas por los obreros. Estas bases se refieren a la jornada de ocho horas y a la petición de un aumento del cincuenta por ciento en los jornales. El gobernador se propone reunir a los patronos y a los obreros para ver de llegar a una fórmula de arreglo. ZARAGOZA.—Los carpinteros han celebra-

do una reunión en la que dieron cuenta de una comunicación de la Sociedad patronal concediendo la jornada de ocho horas, que se establecerá desde el próximo mes de octubre.

Los carpinteros pretenden que esta jornada se implante ahora, y nombraron una Comisión para tratar del asunto con los patronos y llegar a un acuerdo. VIGO.—La Sociedad de Carpintería y Ebanistería ha declarado la huelga al almacenista de muebles D. Manuel García Cambón por negarse a reconocer la Sociedad, pretender que sus operarios trabajasen las horas que a él le pareciera bien, en vez de la jornada de ocho que en el oficio rige desde hace un año y por no querer pagar el aumento de 50 céntimos en los jornales que los demás patronos abonaban desde el 4 de marzo último.

Cooperación
VICALVARO.—Por iniciativa del concejal Sr. Sanz se ha fundado una Cooperativa obrera, que, a pesar de no llevar un mes constituida, tiene ya un elevado número de socios. La Cooperativa se ha constituido sin recurso alguno y sosteniendo una gran lucha con los reaccionarios del pueblo, que han querido malograr las justas aspiraciones del proletariado. Podemos estar orgullosos de tener una Cooperativa de esta forma, pues era incomprensible que en un pueblo como este, en el que reina un gran ambiente societario, estuviésemos privados de una obra tan útil.

Comités y Directivas
La Sociedad obrera «La Prosperidad», de Ribadeo (Lugo), ha renovado su Comité directivo, resultando elegidos los compañeros Manuel González y Manuel Peña, como presidente y secretario, respectivamente.

Minas y Conferencias
SANTA LUCIA.—El día 25 de abril dió una conferencia el compañero Agustín Marcos, secretario general del Comité regional del Sindicato minero, desarrollando el tema «El destajo es perjudicial para las organizaciones obreras.» Fué muy aplaudido.—C. SANTIAGO.—Con la cooperación de la compañera Virginia González se celebró un mitin, en el cual se pidió la ampliación de la amnistía, la solución del problema de las subsistencias procediendo a la incautación de los productos y haciendo un reparto equitativo, según las necesidades de cada familia, y la reposición de los empleados y obreros ferroviarios del Norte en sus antiguos destinos. El mitin resultó grandioso, y los oradores fueron aplaudidos.—C.

Federaciones nacionales
La de obreros metalúrgicos. A LAS SECCIONES: Estimados compañeros: Una nueva información del patrono D. Antonio Malingre ha hecho reproducir la huelga que a esta Casa había declarado la Sección de Orens, y que ya había quedado resuelta. Después de aceptadas por ésta ante el gobernador la bases que dieron la solución, el primer día en que se reanudaron los trabajos despido a dos compañeros. Como decimos, esta información ha hecho que los obreros metalúrgicos de aquella localidad reproduzcan la huelga. La conducta de los compañeros que constituyen dicha Sociedad, al plantear nuevamente la huelga, obedece a toda seriedad y razón, circunstancias que reclaman por parte de las demás Secciones de la Federación la más completa solidaridad, la cual os recomendamos practiquéis hasta donde os sea posible, enviando toda clase de recursos al secretario de la Sociedad de cerreiros, José Arce, plaza del Cid, número 1, Orens.

Casa del Pueblo
Reuniones para mañana. En el salón grande: A las siete y media de la noche, Juventud Socialista; a las nueve de la noche, Ebanistas. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Fontaneros y vidrieros.

LAS RENTAS DEL OBRERO
Una caída desde nueve metros. EL FERROL, 5.—El operario barrenador José López Vigar, que trabajaba a bordo del trasatlántico Alfonso XIII, se cayó desde la cubierta de proa a la bodega. La altura es de nueve metros. Fué recogido en lastimoso estado. Tiene fracturada la pierna derecha. En gravísimo estado ingresó en el Hospital.—C.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA
PRINCESA.—A las seis y media, Mariana. ZARZUELA.—A las seis y media, El carro del Sol y La canción del olvido.—A las diez y media, Moros y cristianos y La canción del olvido. APOLO.—A las seis y media, El niño judío y El Versalles madrileño.—A las diez y media, La mascota. CERVANTES.—A las diez y media, El mercedero de esclavos o la taberna de Tom. INFANTA ISABEL.—A las siete y cuarto, El sueño de Valdivia y Los marchosos.—A las diez y media, El voto de Santiago y Los marchosos. COMICO.—A las diez y media, Trés Tristán. A las once y media, La bolsa o la vida.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

LA SESIÓN DE HOY

Se abrió la sesión a las cuatro menos cuarto. Se aprobó el acta de la sesión anterior. Los ministros de la GUERRA y de MARINA, sucesivamente ocuparon la tribuna y leyeron varios proyectos de ley.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor DOMINGO preguntó por qué habiéndose comprado número suficiente de inspectores de primera enseñanza en Madrid, no se hace la delimitación de zonas para evitar que algunos de aquéllos no puedan ejercer la inspección, por no haberseles asignado aún su zona respectiva. El señor ARTIÑANO pidió aclaraciones al real decreto de 30 de abril reorganizando los servicios de Hacienda. El señor UNA expuso la urgencia de que se despache por el Consejo de Estado el expediente sobre concesión de un crédito para combatir la plaga de la langosta, advirtiéndole que de retrasarse veinte días, la campaña será ineficaz.

El señor CIERRA llamó la atención del Gobierno sobre el conflicto que amenaza a la región marplatense por la falta de hospital para envases de las conservas de frutas. Se ocupó después de la Bolsa libre de Comercio de Barcelona, cuyo funcionamiento—dijo—ha tenido muy graves consecuencias. Se extendió en consideraciones jurídicas sobre esta cuestión, como abogado que es de la Junta Sindical de Barcelona en un pleito que esta entidad tiene pendiente con la Bolsa de Comercio. Intervino el señor BERTRAN Y MUSITU. (Sigue la sesión.)

EL PEREGRINO CURIOSO (VIDA POLÍTICA ESPAÑOLA) por ALBERTO GHIRALDO Precio: 3,50 pesetas. DESDE LAS BARRICADAS (Una semana de revolución en España) Precio: 0,35 pesetas. SENSACIONAL FOLLETO DE 100 PÁGINAS. Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Montón.—Tortosa.

Cooperativa Socialista Madrileña Exactitud en el peso. Calidad excelente. Barata en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Guzalera); MARTINEZ CAMPOS, 11 LIBERTAD, 26, teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 8, teléfono 3.691.—Cruce calle con la Casa del Pueblo, PIA MONTÓN, 2. Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 peseta. A las seis.—Pierna de cordero a la bretona, 0,60 pesetas.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEBARRIETA, 1; ARRAGUETA, 3; CALBITÓN, 11; BIDEBARRIETA, 2.

Cooperativa Socialista Vizcaína Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algaratas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URZURUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 11; BILBAO.

M. García Cortés Abogado. Paz, 19; de 10 a 12.—Horas de consulta: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados. M. Roca Fotógrafo. TEJUAN, 20, MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1913.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO. Cognac "Faro" En todas las tiendas. En todos los cafés.

Trajes, gabanes, impermeables. BASTERIA ECONOMICA.—Francisco, 3, bajo. García Ceballos Encuadernador y decorador. Trabajos de estampación en piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamito y ornamentación de libros. Los trabajos de esta acreditada Casa, convienen principalmente a los cajeros, a los abanistas, a los guarnicioneros, a los medistas y a los zapateros. Precios muy económicos.—Escalinata, 8 y 10, MADRID.

Imprenta de Fortanet, Libertad, 20

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID